

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'50 peseta trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 4. ✠ XIV Despues de Pentecostés — Nue-
tra Señora de la Consolacion.
LÚNES 5.—S. Lorenzo Justiniano obispo.
MÁRTEZ 6.—S. Zacarías Profeta.
MIÉRCOLES 7.—S. Anastasio mártir.

CULTOS.

Domingo 4. — La Misa y el Oficio divino son de la Dominica XIV despues de Pentecostés, con rito semidoble y color verde, haciéndose conmemoracion de Santa Rosalía vírgen.

En la Sta. Iglesia Catedral habrá explicacion del Evangelio por el Vicario D. Antonio Cursach, Pbro.

Despues de los oficios de la Catedral se hará en el Rosario la procesion mensual.

Por la tarde, en la misma iglesia hay explicacion de la Doctrina Cristiana.

Iglesia de S. Agustin.—Mañana, primer domingo de mes, los congregantes del Sagrado Corazon de Jesús tendrán, su Comunión general unida á la siguiente de la Correa.

Solemnes cultos que, en la misma iglesia de San Agustin, la Real Archicofradía de Ntra. Sra. de la Consolacion consagra á su amantísima Madre y Patrona en su festividad.

Esta noche víspera de la fiesta se cantarán solemnes Completas por el Clero de esta Ciudad. Mañana despues de un buen número de Misas rezadas, á las siete y media tendrá lugar la Misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. Sr. Prefecto de la Cofradía.—A las diez oficio solemne y sermón á cargo del M.ltre. Sr. Canónigo Magistral, dándose despues á los fieles la Bendición Papal concedida para este día á la órden de S. Agustin.

Por la tarde á las tres y media se cantará el trisagio mariano y se concluirá la Novena á Ntra. Sra. de la Correa.

Por la noche Rosario, Trecenario cantado, Gozos y Procesion.

Los cofrades, que confesados y comulgados asistan á la Procesion, pueden ganar Indulgencia Plenaria. Otra además, si visitan la Iglesia de S. Agustin y altar de Ntra. Sra. de la Consolacion, rogando por los piadosos fines de la Iglesia.

Miércoles 6.—En San Francisco empiezan las Cuarenta Horas predicando los M. Iltres Sres. D. Jaime Serra, canónigo; Sr. Magistral y Sr. Penitenciario.

UN HECHO HERÓICO

DE LA TRIPULACION DEL INFANTA ISABEL.

La dotacion del crucero de guerra *Infanta Isabel* ha realizado un hecho del que guardarán eterna memoria nuestros hermanos de América.

Hallábase el día 10 de Julio último surto el citado buque en aguas de Riachuelo, á inmediaciones de la capital argentina. El rio de la Plata, desbordado, invadia los pueblos de Belgrano, la Boca y Barracas llevando la desolacion y la ruina á sus habitantes, sin que, ya por la escasez de elementos con que contaban ó por el terror de que se hallaban en tierra poseidos, pudiesen esperar auxilio de ninguna especie.

De lo que en circunstancias tan críticas hicieron por sus semejantes los bravos marinos de nuestro crucero de

guerra puede formarse idea con la lectura de la siguiente comunicacion dirigida por el comandante del *Infanta Isabel* al ministro de España en Buenos-Aires:

«Voy á tener el honor de poner en conocimiento de V. E. los sucesos ocurridos durante la pasada noche en este crucero de mi mando y en la inmediata isla del Recreo, con motivo del duro temporal y la extrarodinaria subida de las aguas.

Eran las ocho ménos cuarto, cuando de la vecina isla del Recreo oímos muchas voces pidiendo socorro, acompañadas de repiques de campanas y ayes lastimeros de mujeres y niños.

Sin titubear un sólo instante, dispuse que salieran para el lugar del conflicto tres botes de este crucero, dirigidos por oficiales de mar.

Las circunstancias eran las siguientes: viento duro del S. E., marejada rompiente sobre la isla del Recreo y noche oscurísima, cerrada en agua.

Un detalle precioso: al mandar embarcar los botes de salvamento, todos los tripulantes se disputaban el formar parte de sus dotaciones.

¡Qué honor para mi en mandar tales marineros!

Cuando llegaron los botes á tierra, el espectáculo que presenciaron no podía ser más desconsolador.

La isla del Recreo casi completamente cubierta por las aguas, y flotando sobre ésta, dos casas de madera, muebles, todas clase de enseres, maderos y animales: el resto de las casas, aisladas por el agua y rompiendo la marejada sobre ellas, amenazaban venirse abajo con las personas que las habitaban, las cuales no cesaban de dar gritos angustiosos pidiendo auxilio.

Me creo en el deber de consignar que

no obstante los gritos de aquellos desgraciados y los repiques de campana, ningun socorro se presentó más que el que esforzadamente daban los marineros de mi mando.

A duras penas, navegando los botes en aquella oscuridad sobre la isla del Recreo, varando muchas veces, y teniendo nuestros marinos que arrojar al agua, otras, para llegar á las barracas se logró dar cima al objeto que perseguíamos.

A las nueve y tres cuartos de la noche regresaban los botes con sus tripulaciones caladas por el agua del mar y del cielo; pero conduciendo 27 seres, la mayoría mujeres y niños libertados de una muerte probable.

Créame, señor ministro, que no pude ménos de conmoverme al ver entrar á aquellos desdichados y mirar á los niños fuertemente asidos al cuello de nuestros marineros que los conducían en sus brazos.

Las 27 personas salvadas continúan á bordo donde se les da hospitalidad y están perfectamente cuidadas. Oportunamente daré más detalles á V. E.

—*Joaquín M. Lazaga.*»

La prensa de Buenos Aires viene llena de interesantes pormenores sobre un acto que tanto honra á nuestros compatriotas, y entre ellos hallamos el siguiente que publica *El Correo Español*:

«Desde á bordo—dice el colega bonaerense—se estaba al habla con la tripulación de los botes, y hubo un momento en que despues de arrebatadas á una muerte segura unas veinte personas, se escucharon débiles voces que partían de un punto lejano al en que se hallaban los que trataban yá de regresar al crucero conduciendo la preciosa carga de otras tantas vidas humanas disputadas heroicamente á la

inclemencia de la tempestad.

Entonces el cabo de mar Ramon Vidal, que se hallaba enfermo, molesto por una fuerte fiebre, se arrojó violentamente de su lecho sin que nadie lo viese, y se lanzó al agua, nadando en la dirección de donde habían partido aquellas voces. ¡El denodado marineró jugaba de un golpe su vida por salvar la de sus semejantes! Este hecho hermoso merece una mención especial y que el nombre de este valiente sea consignado en letras de molde como testimonio público de su arrojo y en prueba de reconocimiento á sus méritos, que han tocado el límite del heroísmo.»

Cuando se tuvo noticia de lo ocurrido, españoles y argentinos se apresuraron á realizar una manifestación de gratitud á los valientes marinos del *Infanta Isabel*, y la prensa toda de Buenos Aires y Montevideo les felicita con cariñoso entusiasmo.

Dos señoras, D.^a Petronila G. de Saralegui y D.^a María S. de Herráiz, enviaron al comandante del crucero 500 duros para la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos.

Dicha cantidad ha sido inmediatamente girada al Ministro de Marina.

Después se inició una suscripción pública para obsequiar á los salvadores de 27 seres, que inmediatamente produjo cerca de mil duros.

Acercá de la inversión de ese producto dice el yá citado *Correo Español*:

«Como ayer decíamos, tuvimos el gusto de hablar con el comandante del crucero *Infanta Isabel*, Sr. Lazaga, para ver en qué forma podíamos emplear la suscripción popular tan espontáneamente levantada para obsequiar á los marineros. Atendiendo la voluntad de tan digno jefe, hemos convenido en mandar fundir una placa en bronce,

que se fijará en el sollado del buque para recuerdo mientras dure el crucero.

Esta placa estará formada por un gran marco con atributos alegóricos y los escudos español y argentino, y el centro lleva la inscripción y dedicatoria correspondiente en nombre de los españoles de Buenos-Aires.

Si, como creemos, hay sobrante, se dará un almuerzo campestre en la isla del Recreo, á la marinería, que el jefe ha indicado desea se verifique en día de trabajo.»

Todas las clases sociales han ofrecido banquetes á la oficialidad y á la marinería, á los que han asistido nuestro Ministro en aquella República y el comandante del crucero, pronunciándose entusiastas brindis en honor de España.

Reciban nuestros valientes marinos la felicitación más entusiasta, que les enviamos desde las columnas de este periódico.

SECCION LOCAL.

Con fecha 1.^o del corriente, S. E. I. ha tenido á bien nombrar Cura Económico de la parroquia de San Francisco de Mahon al R. D. Antonio Pons y Pons Pbro; y Coadjutor interino de la Parroquial Iglesia de Sta. Maria de la propia Ciudad, al R. D. Francisco Sancho y Caules Pbro.

Mañana, antes de comenzar el solemne oficio en la Iglesia de S. Agustín, tendrá lugar la bendición del magnífico Estandarte bordado expresamente en Barcelona para la Cofradía de Ntra. Sra. de la Correa. Se estrenará en la procesión de la noche.

A la respetuosa exposicion que en los últimos dias de Febrero de este año elevaron á Su Santidad multitud de fieles de la diócesis de Madrid, suplicándole que se dignase declarar fiesta de precepto la del glorioso patriarca San José patron de la Iglesia Universal, y de doble precepto en dicho Obispado, la Sagrada Congregacion de Ritos ha contestado «que considera más conveniente que los Municipios y los fieles celebren por devocion la expresada fiesta, que el mandarla guardar como de precepto por la Santa Sede.»

— —

Progresamos. Es verdaderamente desconsolador y alarmante, el asombroso progreso que vamos haciendo en el camino de la maldad y del vicio. Esta verdad que pasará por axiomática entre todos los hombres de alguna prevision, aqui en esta ciudad, con sentimiento lo decimos, es innegable que reviste hoy dia la más aterradora realidad.

Parece ser condicion inherente á la maldad, que apenas perpetrada se divulgue con la rapidez del rayo. Esto acaba de suceder en esta ciudad. Poco há aconteció un hecho repugnante y execrable que, á pesar de haber sucedido en medio de la oscuridad de una noche, si bien fué en público, no obstante aquella circunstancia no impidió la circulacion rápida y extensa de la *fazaña* pudiendo en estos momentos asegurar, que apenas podrá encontrarse una persona, que no sepa señalar con el dedo los autores de semejante *humorada*, digna de reprobacion por cualquiera persona sensata.

Como este hecho ha sido yá debidamente juzgado por el público sano y de recto criterio, no queremos ocuparnos más extensamente de él!

Más pruebas á favor de nuestro progreso.

Dicennos, que en la presente semana en seis ó siete ocasiones y por diversos autores, se ha dado el edificante espectáculo de arreglar algunos sujetos de pelo en pecho sus diferencias, acudiendo al supremo tribunal de la fuerza bruta. ¡Desgraciada sociedad que así progresa! ¡Pobre pueblo!

— —

La francmasoneria de Gerona ha roto los carteles en que un librero católico de aquella ciudad anunciaba la publicacion de la obra de Leon Taxil titulada *Revelaciones masónicas*. Si no hubiera otros motivos, bastaria este hecho para recomendar más la obra.

— —

Leemos en nuestro estimado colega la «Revista Popular.»

»Monseñor Boya, obispo de Clermont, ha sido atacado vivamente por la prensa republicana por haber negado la sepultura eclesiástica á un divorciado que habia vuelto á contraer matrimonio. M. Naquet, el mismo autor de la ley de divorcio, israelita por más señas, ha contestado á estos ataques de una prensa sin conviccion y sin principios.

Hé aqui algunos párrafos de esta refutacion:

«Nadie le puede prohibir á la Iglesia el derecho de negar sus ceremonias y sus oraciones á los que han vivido fuera de sus leyes, y no habiéndose arrepentido, han muerto en pecado mortal.

«Estas oraciones serian un sacrilegio cometido por el sacerdote que las dijera, y no puede obligarse á esto á menos de violentar las conciencias: nadie puede obligarle á esto.

«Es cierto que la Iglesia no reconoce el matrimonio civil, puesto que enseña que sólo el sacramento del Matrimonio es verdadero. Para ella, el que se casa

sólo civilmente no hace más que amancebarse, y el divorciado que se casa sin que su primer matrimonio sea anulado por el Papa, cae en el grave pecado de adulterio. A ningún sacerdote puede obligarse á asistir á sus funerales.

«Es preciso que los ciudadanos sepan qué es lo que quieren y lo que piensan, y se acostumbren á sufrir la responsabilidad de sus actos.

«Si son católicos, y quieren sacerdotes en sus funerales, que vivan como católicos, y no se divorcien y menos se casen despues de haberse divorciado.

«Querer vivir como librepensador, morir como librepensador, sin convertirse ni recibir la Extremauncion, y pretender al mismo tiempo llevar un entierro como católico, es contradictorio é inadmisibile.»

Un Colegio Modelo. Hoy que tanto escasean los centros donde la juventud estudiosa pueda concurrir, sin exponerse á perder la buena semilla sembrada en el campo de su tierno corazón por la bienhechora mano de unos padres católicos; en esta época en que tan necesario se hace velar, para que no sorprendan á los jóvenes dedicados á las letras, principiosextraviados que los lleven á un abismo de males, enemigos que los aparten de las buenas sendas y doctrinas disolventes que los perviertan; en fin, hoy día que abundan en número extraordinario los profesores que haciendo criminal traicion á su elevado ministerio, miran con desprecio la educacion moral y cristiana de la juventud y malversan sus apreciables cualidades, impeliéndola á estrellarse contra los formidables escollos de la impiedad y del vicio; nos consuela en extremo, ver como algunos

profesores convencidos de la altísima trascendencia que proviene de la buena direccion y santa enseñanza de esa parte de la sociedad, se dedican con todo ahinco á perfeccionarla en lo posible, abriendo colegios y centros donde como en puras y cristalinas fuentes, la juventud beba las aguas de la ciencia é instruccion religiosa social.

Así lo comprendieron algunos dignísimos profesores de Valencia, quienes abrieron hace unos tres años un *colegio modelo* de 2.^a enseñanza. Como *modelo* lo consideramos en vista de los datos publicados por el *Boletín* que recibimos de aquel centro, mediante cuyo conducto, nos consta el buen régimen y estado floreciente de él. Estas bellas condiciones recomiendan altamente á su Sr. Director y demás personal encargado de la marcha del citado colegio.

Gloriense pues los referidos profesores en tan loable mision, cuyo ejemplo quisiéramos tuviera muchos imitadores en todas partes.

El Avisador de Badajoz, uno de los colegas más valientes con quien gustosísimos mantenemos cambio, puede con toda razon llamarse *martillo* de los masones en aquella localidad donde ve la luz.

¡Adelante, querido cólega! Duro con esa camada de lobos.

El abuso del tabaco puede ocasionar turbaciones agudas y crónicas en el organismo, de una extraordinaria gravedad. La manera de fumar tiene una grande importacia bajo el punto de vista de los efectos que pudieran resultar. Mr. Favager distingue cuatro principales tipos de fumadores de cigarros: 1.^o Los que tragan el humo, ó mejor, los que lo introducen en los pulmones

por inhalación. En este caso, la nicotina puede obrar directamente sobre la mucosa pulmonar. 2.º Los fumadores que se contentan con aspirar, en quienes la acción nociva queda limitada á la faringe y á la laringe. 3.º Los fumadores que tienen constantemente el cigarro entre los labios y tragan, por lo tanto, cierta cantidad de saliva mezclada con nicotina. En éstos puede haber una acción directa sobre la mucosa del estómago. 4.º Finalmente, los fumadores que usan boquillas no tan limpias como lo exige la higiene. Los medios propios para evitar la nicotización crónica consisten, según Mr. Favager: 1.º En no fumar jamás en ayunas, de manera que la nicotina no obre más que sobre el estómago lleno, y para aprovechar la acción neutralizadora de ácido tónico contenido en algunas bebidas, como el vino de mesa, el café y el té. Dicho ácido es el mejor antídoto contra la nicotina. 2.º En no tener constantemente el cigarro en la boca. 3.º En renovar y limpiar con frecuencia las boquillas. 4.º Finalmente, en hacer alternar los cigarros fuertes con otros más suaves, de suerte que se disminuya lo más posible la cantidad de nicotina ingerida en el estómago.

El gobernador civil ha denegado el permiso para que se verifiquen corridas de toros los días 9 y 10 del próximo mes de Setiembre en la Villa del Prado (Madrid) hasta tanto justifique el alcalde de dicha villa que las pagas de los maestros de instrucción primaria están satisfechas con la regularidad debida, conforme á las disposiciones vigentes:

Mr. Katkoff, el gran patriota ruso, ha muerto al mismo tiempo que M. Depretis, haciendo la señal de la cruz y diciendo: «¡Dios mio! ¡Dios mio!» Depretis

espiró diciendo «¡Canallas, canallas!» Quizá aludía á sus compañeros los masones, que han escrito á su viuda aconsejándola eduque á su hijo, siguiendo las huellas de su padre, en el odio *santo* contra el clero y la Iglesia.

Depretis, á pesar de su impiedad, como Diderot y otros de sus ideas, ha hecho educar cristianamente á su hijo, quien ha comulgado este año por primera vez.



Víctima de una penosa y larga dolencia, ha fallecido á las 7 de la mañana de hoy, D.^a Isabel Barceló, viuda de Morera y madre de nuestro distinguido paisano y amigo, el coronel D. Gabriel Alberto Morera.

Acompañamos á su señor hijo en el justo dolor que en estos momentos siente por tan irreparable pérdida, al propio tiempo que suplicamos encarecidamente á nuestros lectores, tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, Q. E. P. D.

Su entierro debe tener lugar á las seis y media de la tarde de hoy.

—
Papel incombustible.

Conviene vulgarizar el conocimiento de un hecho ignorado de muchos, y es el modo de preparar el papel para hacerlo incombustible. Lógrase esto con sólo mojarlo en una disolución de alumbre, secándolo en seguida.

Poco importa que el papel sea blanco ó esté entintado, impreso, pintado ó jaspeado, pues siempre se obtiene igual resultado; y lejos de alterarse el color ó la calidad, contribuye esta operación á mejorarlo. Fácil es comprender á cuántas aplicaciones útiles se presta este procedimiento.

Un periódico americano recuerda que las once ciudades más antiguas del mundo son: Argos, Atenas y Tébas, en Grecia; Cádiz y Sagunto, en España; Cumas, Siracusa, Locres, Crotona y Roma, en Italia, y Marsella en Francia. La más joven de estas poblaciones tiene veinticuatro siglos; La más antigua treinta y siete.

Un ejemplo digno de imitarse.—Leemos en *El Católico* de Málaga.

«Una señorita de las más distinguidas y principales familias de Sevilla, que próximamente había de contraer matrimonio con un título de Castilla, sevillano también, ha concluido las relaciones con su prometido por no querer éste cumplir su palabra aplazada en diferentes ocasiones, de abandonar la secta masonica.

La firmeza de sentimientos que se necesita para realizar acto semejante, es prenda segura de lo que esa señorita vale y de cuán acreedora se ha hecho á la estimacion de los católicos.

Reciba por ello nuestra más calurosa felicitacion y tenga el convencimiento de que Dios premiará con mil felicidades su honroso ejemplo.»

El alcalde de Oristá ha publicado un bando en el que, entre otras cosas, ordena que debe tenerse el debido respeto á las autoridades eclesiásticas y civiles, guardarse en el templo el silencio y decoro que exige tan Santo lugar, y cesar durante las funciones religiosas el juego y el bullicio en los cafés y tabernas, y prohíbe que se blasfeme de Dios y de las cosas sagradas, y que se profieran públicamente palabras heréticas é indecentes.

Muchos alcaldes de esta talla quisiéramos hubiera en todas partes.

Leemos en nuestro querido colega *El Obrero Católico* de Lérida:

«El reciente Círculo de Ciudadela (Balears) sigue también buena marcha, y es de esperar vaya sucesivamente progresando, aunque con penosa lentitud, carácter casi distintivo de todas las obras católicas.»

Así es en efecto; y lo mismo quisiéramos que el citado colega.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Entre las estaciones de Verona y Mantua (Italia) ha habido un choque de trenes resultando siete vagones aplastados y algunos viajeros heridos.

Conspiraciones—En la isla de Puerto Rico se ha descubierto una conspiracion, habiendo sido presas cuarenta personas.

En Grazalema (Cádiz) se ha descubierto una asociacion de revolucionarios. Han sido presos varios asociados.

En Sofia han sido presas varias personas complicadas en una conspiracion contra el príncipe Fernando.

Un telegrama del general Marin dice que en la Habana reina tranquilidad, y que no es exacto que en la colision que hubo entre la tropa y el paisanaje resultasen cuarenta muertos.

Se habla del general Cassola para el mando de Cuba, continuando el Sr. Marin de segundo Cabo.

En el Sudan y en sitio inmediato á Baggara los abisinios derrotaron á los derviches produciéndoles 1300 muertos y numerosos heridos.

S. M. la Reina ha sido objeto de una solemne recepcion en Irun. Visitó la isla de los Faisanes en el Bidasoa y dirigióse después á Fuenterrabia donde recibió una entusiasta acogida.

VARIEDADES

CHARADAS.

1.^a

Y Solucion á la charada (n.º 3.) del sábado próximo pasado.

A Juanito Jaqueca.

Hace poco más de un año,
(No sé una que tres cuarta)
Hablando con cierto jóven
De estatura no muy alta,
Me dijo en tono de burla:
¿Qué se entiende por charada?...
Como dos que de mi el tonto
Neciamente se burlaba,
Por eso no contesté
A su pregunta insensata.
Supe despues de algun tiempo
Que era prima dos tres cuarta
Que el infeliz me tenia;
Pero no sé porqué causa.
¿Qué le parece, Juanito,
De mi conducta observada
Con ese atroz enemigo
De problemas y charadas?....
No le contesté muy bien
No diciéndole palabra?
Digame, Jaqueca amado,
(Si es que inconveniente no halla)
A ver si obré cual debía,
O si en no hablar hice falta.
Mientras tanto que un A Dios
Con esta humilde charada,
Le envia públicamente
Su fiel amigo que le ama.

PLÁCIDO.

2.^a

Mi primera es un pronombre;
Segunda una letra es,
Y el todo es sólido asiento
Dó un hombre de gran saber
Cierta elevado destino
Ejerce con honra y prez,
Siendo su única divisa
Enseñar la Santa Ley.

JUANITO JAQUECA.

3.^a

Con una nota y un mineral
Tendrás un libro muy especial.
A. TOLIN VEGAS.

4.^a

Muchas notas son primera;
Tiempo de verbo la dos;
Interjeccion es tercera,
Y en el todo vé cualquiera
Recomendacion á Dios.

A. TOLIN VEGAS.

5.^a

Una letra es por do quiera
Primera;
Pronombre que mucho abunda
Segunda;
Verbo muy usado es
Prima tres.
Debe ser noble y cortés,
Tener ciencia y no mentir,
El que pretenda vestir
Primera, segunda y tres.

A. TOLIN VEGAS.

(Las soluciones, el sábado próximo.)

Soluciones á las charadas del sábado anterior:

1.^a

A-VE-LI-NO.

2.^a

SI-CO-MO-RO.

3.^a

A-DIOS.

Las han descifrado: Anita y Plácido.

Nota: Al pié de la charada 1.^a del sábado anterior se puso por firma Plácido debiendo decir Basilio.

ANUNCIOS.

En la Salina Concepcion, sita en el puerto de Fornells y propiedad del Sr. Salort de Alayor, acaba de hacerse dos extracciones de Sal, resultando ésta de la mejores por su granazon, limpieza y blancura; lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de aquellas personas que desearan hacer algun pedido de ella.

Ciudadela Imprenta de S. Fábregues.—1887.